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A játékosok nagy számából arra lehet következtetni, hogy a Floren-
tinum harpastum az összjáték elvén alapult. Páduában a diákság köré
ben a görög episkuros-hoz hasonló játék volt népszerű. A csapatok 4 
sorban 19 játékosból állottak, akik közül négy csatárt játszott, mig a többiek 
ötösével sorakoztak fel a hátuk mögött. A játék azzal kezdődött, hogy 
valaki, aki egyébként nem vett részt a játékban, a labdát a játéktérbe 
dobta. Ugy a florenci, mint a páduai labdajáték a XIX. század végén 
még divatban volt, sőt az olaszok kísérletet is tettek további népszerű
sítésére, azonban siker nélkül. 

A hockey és lacrosse, valamint a tennisz feltalálását a franciák vitat
ják maguknak. Szerintük a hockey a francia hocquet szóból ered, ami 
pásztorbotot jelent. A lacrosse-t tőlük vették volna át az északamerikai 
indiánok. A tennisz, szerintük, egyenes leszármazottja a Franciaország 
egyes vidékein még ma is élő Longue paume nevű játéknak. Ki tudja, 
mennyiben van igazuk? 

A »görög-római« birkózás átmentői és reformátorai a franciák. 
Franciaország déli részében (Marseille, Bordeaux) már a rómaiak korá
ban fel lehet lelni a birkózás nyomait. A népünnepélyeken három kor
osztály részére rendezték meg a versenyeket. A görögökhöz hasonlóan 
— egy kötény kivételével — meztelenül birkóztak. Bretagneban kevésbé 
technikásak a birkózók és csak az álló birkózást ismerik. A győzelmet 
a kétvállra fektetés jelenti. Ha ez nem sikerül, a küzdelmet állásból 
folytatják tovább. Gáncsolás megengedett. 

A szláv népek sportjáról, a birkózáson kívül, alig tudunk vala
mit. Igaz, hogy ma sem játszanak szerepet a nemzetközi konkurreneiá-
ban. Ugylátszik mozgásigényüket teljesen kielégítik szenvedélyes tán
caik. Az oroszok legelterjedtebb népies sportja a birkózás, amely nagyon 
hasonlít az alpesi lakók Schwinget-jéhez. A kisoroszok a birkózás két 
faját ismerik: az álló birkózást és az u. n. gallér-birkózást, amelynél 
az ellenfelek jobbkézzel az övnél, balkézzel az ingmellnél fogva ra
gadják meg egymást és ilyképpen igyekeznek egymást a földre dobni. 

A görögök között az egykori fényes sportmultnak úgyszólván csak 
halvány visszaemlékezései élnek. Ilyen a Vízkereszt napján a folyóba 
vagy tengerbe dobott kereszt felhozataláért folytatott buvár-uszó-
verseny. 

A finn-ugor, török-tatár népek meglehetősen fejlett népies sport-
kulturával dicsekedhetnek. A finnek előkelő szerepet visznek a nem
zetközi versengésben és mi magyarok sem vagyunk az utolsók között. 
Ε népcsalád legelterjedtebb népsportja a birkózás, amelyben mind első
rangú teljesítményt nyújtanak. 
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Kina, a földkerekség legrégibb müveit állama, már évezredekkel 
az európai időszámítás kezdete előtt, virágzó sportkulturával, sőt test
nevelési rendszerrel bírt. Ők alkalmazták elsőnek a gyógytornát, ők 
alapították az első testnevelő iskolákat. Sportjuk, miként másutt is, 
a vallásból sarjadt ki. A Kong-fu néven ismeretes tornarendszerüket a 
papok alapították és fejlesztették ki, a Kr. e. V. században élt Tamo 
nevű buddhista pap feljegyzése szerint magának Tao-nak, a világ
bölcsesség istenének útmutatása alapján. A Kong-fu keletkezésének tör
téneti ideje a Kr. e. 2698. évre, Hoang-Ti császár uralkodásának idejére 
tehető és mindenesetre csodálatos jelenség, hogy a gyógyászat a ku-
ruzslás helyett már ilyen korán a gyógytorna fejlett formájában je
lentkezik. Gyakorlataiban meglepő rokonságot mutat a mi modern tor
nánkkal és mindig megfelelő légzési gyakorlatokkal van összekötve. Az 
egyes gyakorlatok — számuk sok száz — az egyes betegségeknek meg
felelően váltakoznak és formájuk szigorúan elő van irva. A Kong-fu, 
mint a betegségek megelőzésének és elhárításának preventív eszköze, 
Kínában még ma is nagy kedveltségnek örvend. 

A kínaiak már Kr. e. 2722-ben, Csin-Nong-Sonan-Juan császár ural
kodása alatt vasból készítették fegyvereiket és különféle kardokat gyár
tottak. A vivás művészete a Kr. e. XXII. században náluk már virág
zásban volt és császári támogatás mellett négy évszázaddal később vívó-
iskolák alakulnak. Legkedveltebb vivófegyverük a kard. 

Különféle labdajátékot ismernek, köztük a futballhoz hasonlót is, 
legkedveltebb népies sportjuk mégis a sárkány- és kakasviadal. A sár
kányviadal abban áll, hogy az ellenfelek egymás levegőbe bocsátott 
papírsárkányait tönkretenni iparkodnak, akár ugy, hogy a tartó mad
zagot eltépik, vagy összekuszálják, akár ugy, hogy a madzag érdes 
felső részéve] az ellenfél madzagját elfűrészelik. A kakasviadal az »állat-
hecc« egy neme, két feldühösitett kakas harca egymással, egy ringszerü 
alkotmányban — végkimerülésig. 

Kina jelentősége a sportban azért kiemelkedő, mert az ázsiai kul-
turkörben ő terjesztette el a sportot. Legjobb tanítványa Japán volt, 
amely sportra való rátermettségével sokban felül is multa mesterét. 

Japán sportja kínai hatás alatt fejlődött ki. Nem ő volt a feltaláló, 
de ö lett a fejlesztő. Változatlanul átvette a sárkány- és kakasviadalokat, 
de továbbvitte és fejlesztette a vívást, a labdajátékokat. Legnagyobb 
eredményt a birkózásban ért el, melynek lelkes müvelője. A birkózás 
kötelező tantárgy az iskolákban. A birkózásnak két formáját ismerik: 
a sumo-t és a dzsiu-dzsicu-t. A sumo az ősibb forma, de ma már 
csak hivatásos versenyzők müvelik. A sumo jóval Krisztus születése 
előtt keletkezett. Történeti feljegyzés szerint az első sumo-mérkőzés 
Kr. e. 24-ben folyt le és pedig a következőképpen: Taimono Kehaja, 
a nagy erejéről és bölcsességéről híres japán nemes megjelent Suinin 
császárnál és megkérte, irjon ki részére birkózóversenyt, mert az egész 
birodalomban nem tudott olyan férfit találni, aki erőben felülmúlná 
öt. A császár kegyesen teljesítette a kérést és kiírta az első birkózó
versenyt. Taimono Kehaja azonban megjárta, mert a jelentkező ellenfél, 
Nomt-No-Sokune legyőzte. Később, a Kr. u. VIII. században, amikor 
Nara volt Japán fővárosa, Sonin császár a birkózást a vallásos szer
tartás részévé avatta és ez a szokás 1605-ig fennmaradt. Ez idő alatt 
a sumo nagyon népszerű lett, megállapították szabályait, birót állí
tottak stb. 1640 óta, amikor szokásba jött, hogy templomépiíkezési 
célokra Jeddo utcáin nyilvános birkózóversenyeket rendeztek, a birkó
zás hivatásos versenyzők (sumatori) kezébe került. A sumaíori-k való
ságos kasztot alkotnak. Az átlagos embernél jóval magasabbak és 
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150—160 kilós hustömegek. Csaknem mezítelenül küzdenek, csak egy 
ágyékkötőt viselnek. A versenyszabályok szigorú betartására a biró 
karddal kezében ügyel. Formájára nézve a sumo szabad birkózás, mely
ben a fájdalmat okozó, vagy a testi épséget veszélyeztető fogások 
tiltva vannak. Győztes az, aki ellenfelét földre viszi, vagy kiszorítja a 
birkózó-helyről. 

A dzsiu-dzsicu kb. 200 évvel ezelőtt jött divatba. Inkább Önvé
delmi, mint sportszerű birkózás. Bár tudományos alapon épült fel, fo
gásai sokszor veszélyeztetik a testi épséget, s ezért, mint sport, a 
japánoknál sem örvendett túlságos népszerűségnek. Mint sportszerű bir
kózást a japánok nem a dzsiu-dzsicu-t, hanem annak finomított vál
faját, a judo-t űzik. A judo-t az 1900-as évek táján Sigoro Kano ala
pította meg s ma oly népszerű, hogy az összlakosság kilenctizedrésze 
gyakorolja. Van a dzsiu-dzsicu-nak egy másik faja is, a kendo, amelyet 
a katonai kiképzésben alkalmaznak. 

A vívás művészetében, a kenjutsu-ban a japánok a sinae-nak ne
vezett kb. egy méter hosszú bambuszbotokkal gyakorolják magukat. 
A sinae-t két kézzel fogják. Arcukat maszkkal, felsőtestüket mell-
vérttel védik. Vágások csak a felsőtestre vannak megengedve. 

Nagyon kedveltek Japánban a labdajátékok. Többnyire Kínából im
portálták őket. A japán arisztokrácia még ma is gyakorolja a Kínából 
a VII. század körül behozott dakyu-t, a lovaspólónak egy nemét. 
Két csapat játsza 7—7 játékossal. Egy másik lovasjátékuk, a caroussel-
szerü samurai odori, kiment a divatból. A VII. századtól kezdve ked
velt nemesi szórakozás volt egy futballhoz hasonló labdajáték. A ping
pong japán eredetű. 

Az úszást és műugrást nagy kedvvel kultiválják a japánok és 
bennük határozott tehetségek. 

Felemlitésre méltó jelenség Japán fejlett női sportja (labdajátékok, 
ny illő vés, athlétika). 

A hinduk sportja, magas műveltségükhöz viszonyítva, szegényes. 
Különösen szegény a népies sportjuk. Az alsóbb osztályok által űzött 
sportok között az általánosan elterjedt sárkány- és kakasviadalon kivül 
felemlíthető a szabadbirkózás (Lahore-ban), a chinton nevű dobós 
labdajáték (Siam és Birma), a lovasjátékok (Jáva). Főúri sportjuk a 
vadászat és a lovaspóló, amely angol közvetítés révén tőlük került 
Európába. 



III. FEJEZET 

A sport kialakulása és szerepe az egyes 
kultúrákban 

Ókor 
Irta Pálfy György 

A modern sportnak, amely Európából kiindulva- meghódította az 
egész világot, ugy, hogy ma már jogosan mondhatjuk egyetemes em
beri tevékenységnek, ősi múltja van. Ε múltnak történetét, a sport fej
lődésének és kialakulásának történetét, valamint a sportnak az egyes 
népek társadalmi és kulturéletében elfoglalt szerepét egy uj tudományág, 
a sporttörténetirás kutatja és magyarázza. A tudományos felkészült
séggel dolgozó sporttörténetirás azonban csak napjainkban született 
meg. Éppen csak munkába kezdett és egészen szűz területen munkál
kodik. Egy kétségtelen igazságot azonban máris kimutatott és pedig 
azt, hogy a sport nem a modern kor vívmánya, hanem együtt született 
és együtt fejlődött az emberiséggel. Minden kor és minden népfaj 
sportolt. A sportolás mikéntjében vannak ugyan különbségek, ezek azon
ban nem lényegesen fontosak. Kimutatta továbbá a sporttörténetirás azt 
is, hogy a sport és az általános művelődés kölcsönösen hatással vol
tak egymásra, hogy a sportolás és a sportolás szervezettsége egy-egy 
nép műveltségétől és általános világfelfogásától függ. Az az igazság, 
hogy a sport egykorú az emberiséggel, továbbá, hogy minden nép
faj sportolt, egy más fejezetben (»Primitiv népek sportja«) leli iga
zolását, itt célunk azon állítás igazolása lesz, hogy minden korbeli spor
tolt és hogy a sport fokmérője a kultúrának. 

Kezdjük a legrégibb kulturnépnél, az egyiptomiaknál. Sportjukról 
irott emlékek nem, csak képzőművészeti alkotások tanúskodnak. Ezek az 
emlékek azonban visszavezetnek bennünket a Kr. e. 2600 évig, sőt még 
messzebb. A XII. dinasztia uralkodása alatt épült Béni Hassan templo
mán és sírokon csodalatos plasztikai készséggel kidolgozott számtalan 
sportképpel találkozunk. A vadászaton és a lovassporton kivül kü-j 
lönösen a labdajátékok, a birkózás, a torna és a vivás szolgáltatott bő-í, 
séges anyagot szobrászatuknak és festészetüknek. Ha csodálkozással 
látjuk is, hogy a művész mily hozzáértéssel ábrázolta az álló és par
terre birkózás legkülönbözőbb fogásait, ha meglepetéssel szemléljük is 
a változatos labdajátékokat, vagy a labdával folytatott zsonglőrködést 
visszaadó festményeket, aligha lehet kétségünk aziránt, hogy a művész 
tárgyát nem a versenyszerű sport, nem a tömegsport szemléletéből me
rítette. Amit visszaadott, nem a nép, hanem a gazdagok szórakozása 
volt. A birkózók nem athléták, hanem akrobaták, a labdajátékosok zsong
lőrök és táncosnők voltak. A lovasok és vadászok a Fáraók vagy kí
séretükből kerültek ki. Az »Istenek, királyok, papok« országában a 
szigorú kasztrendszer eleve kizárta a tömegsportot. Az egyiptomiaknál. 


